

বিশ্বজনীন অতিক্রমণ ব্যবস্থা (global transit system) ব্যবহার করে দক্ষিণ এশিয়ায় বাণিজ্যের জন্য বিপুল সম্ভাবনা

TIR ব্যবহার করে দক্ষিণ এশিয়ায় বাণিজ্যের জন্য বিপুল সম্ভাবনা

IRU এর সাথে সহযোগিতায় বাংলাদেশ, ভূটান, ভারত ও নেপাল অঞ্চলের (Bangladesh, Bhutan, India and Nepal region, BBIN) জন্য একটি একীভূত বাজারের উৎসাহ দিয়ে, জয়পুর-ভিত্তিক CUTS ইন্টারন্যাশনাল (ক্রেতা একতা ও আস্থা সমাজ, Consumer Unity and Trust Society) অঞ্চলটি জুড়ে বাণিজ্য সংক্রান্ত - এমন একটি বহু-পার্শ্বীয় অতিক্রমণ ব্যবস্থার উপযোগিতা সম্পর্কে আজ একটি অধ্যয়ন চালু করছে - যা বিশ্বজনীনভাবে প্রযোজ্য TIR এর অনুরূপ।

আজ এটির TIR স্টীয়ারিং কমিটির ভারতের উদ্বোধনের সাথে জুটি বেঁধে, অধ্যয়নটি TIR'র সম্ভাবনাময় অঞ্চলটি জুড়ে বৃদ্ধিশীল আশ্বাসকে শক্তিশালী করে যাতে সড়ক পরিবহন পরিষেবাগুলির একটি বলিষ্ঠ বিশ্বজনীন কাঠামোর মাধ্যমে আর্থিক বিকাশ এবং স্থায়ী উন্নয়নের সুবিধা দেওয়া যায়।

বিপুল চ্যাটার্জি, CUTS ইন্টারন্যাশনাল এর এক্সিকিউটিভ ডাইরেক্টর, বলেন "আঞ্চলিক সংযোগ বৃদ্ধি করায় TIR এর গুরুত্ব, এবং ভারতের TIR সম্মেলনে যোগ দেওয়ার সিদ্ধান্ত বিবেচনা করলে, দেখা যায় যে আমাদের প্রতিবেশীদের জন্য TIR চয়ন করার একটি বাধ্যকারী পরিস্থিতি আছে।"

BBIN'র একটি গুরুত্বপূর্ণ বাণিজ্যিক নেটওয়ার্ক গড়ে তোলার সামর্থ্য বিশ্লেষণ করে, রিপোর্টটি প্রণালীগত এবং একই সাথে সীমানাগুলি দিয়ে যানবাহনের কার্যকরী যাতায়াতের পরিকাঠামোগত বাধাগুলির উপর আলোকপাত করে। উদাহরণস্বরূপ, ভারত ও বাংলাদেশের মধ্যে কাস্টমস ক্লিয়ারেন্স প্রণালীগুলির জন্য 22 টি নথি, 55 টি স্বাক্ষর এবং এক ডজন ফটোকপি প্রয়োজন হতে পারে - যেগুলির ফরম্যাট ও মানদণ্ডগুলির মধ্যে উল্লেখযোগ্য পার্থক্য থাকতে পারে।

তাসত্ত্বেও নানাবিধ একপার্শ্বীয়, দ্বিপার্শ্বীয়, আঞ্চলিক ও বহুপার্শ্বীয় ব্যবস্থাপনাগুলির সাম্প্রতিক অগ্রগতি চারটি দেশের মধ্যে সংযোগব্যবস্থার উন্নতি করছে। লক্ষণীয়ভাবে 2015 মোটর গাড়ি সংক্রান্ত চুক্তি (2015 Motor Vehicles Agreement) হল উন্নত বাণিজ্যিক সুবিধার ক্ষেত্রে একটি মাইলফলক, যা এইসকল দেশগুলির মধ্যে বিনিয়োগের যোগসূত্রগুলিকে উৎসাহ যোগাচ্ছে।

তবে, কার্যকরীভাবে MVA বাস্তবায়ন করার জন্য চারটি দেশের মধ্যে কার্যশীল, একটি সুবিন্যস্ত অতিক্রমণ ব্যবস্থা থাকা এবং বিশ্বের অন্যান্য বাজারগুলির সাথে BBIN অঞ্চলটিকে সংযুক্ত করাও অপরিহার্য।

TIR এবং ট্রেড ফেসিলিটেশন এর সিনিয়র অ্যাডভাইসর, কাজেম আসায়েস (Kazem Asayesh), মন্তব্য করেন,

"BBIN দেশগুলিতে TIR ব্যবস্থার বাস্তবায়ন, সমগ্র অঞ্চলটি জুড়ে নথিপত্র ও প্রণালীগুলির প্রমিতকরণে উৎসাহ যোগাবে, যা পরিবহন, অতিক্রমণ এবং বাণিজ্য সহজতর করে তুলবে। এটি অবিলম্বে বিকাশের কিছু প্রধান বাধাকে অবরোধমুক্ত করবে এবং আঞ্চলিক সংহতি আনবে।"

অধ্যয়নটি এই সিদ্ধান্তে উপনীত হয় যে TIR হল আদর্শ, পরখ ও পরীক্ষা করে দেখা, শুদ্ধ বিভাগ অতিক্রমণ মাধ্যম (customs transit tool), যাতে আঞ্চলিক ও আন্তঃ-আঞ্চলিক বাণিজ্যিক প্রবাহে উৎসাহ দেওয়ার জন্য BBIN মোটর গাড়ি সংক্রান্ত চুক্তির উচ্চাকাঙ্ক্ষাকে বাস্তবে পরিণত করা যায়।

অর্থনৈতিক রূপান্তর ঘটানোর ক্ষেত্রে সড়ক পরিবহনের অতি গুরুত্বপূর্ণ ভূমিকাটি এবং TIR এর মতো আন্তর্জাতিক বাণিজ্যিক সুবিধা সম্মেলনগুলি যে এই প্রয়াসের সুযোগ দিতে পারে, এই আবশ্যিক প্রেরণাটি সুস্পষ্ট লক্ষ্যে অধিষ্ঠান করছে।

যোগাযোগ

কারেন মাজোলি (Karen Mazzoli)

সিনিয়র ম্যানেজার, মিডিয়া অ্যান্ড কমিউনিকেশন্স

Karen.Mazzoli@iru.org